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VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 29-06-21 
 

Registro delle deliberazioni adottate dal Consiglio Comunale nella seduta del 29-06-21, tenutasi 

alle ore 19:00 presso la Residenza Municipale, a seguito di convocazione disposta nei modi di legge in 

sessione Ordinaria in Prima convocazione, in modalità videoconferenza, conformemente alle Linee Guida 

per lo svolgimento in modalità telematica delle sedute collegiali approvate con Decreto sindacale n. 1 del 

25.03.2020. 

Risultano presenti alla seduta i Signori: 

 

FIBRAROLI TULLIO SINDACO Presente 

 

MONTANI VINCENZA 

CONSIGLIERE 

Presente 

da 

remoto 

FLAVONI GIANFRANCESCO 

CONSIGLIERE 

Presente 

 

CHIRRA ALESSANDRO 

CONSIGLIERE 

Presente 

 

CORTI ANNA CONSIGLIERE Presente 

 

VALERIANI GIAN LUCA 

CONSIGLIERE 

Presente 

 

PUGLIESE SIMONA CONSIGLIERE Presente 

da 

remoto 

PUGLISI GIUSEPPE CONSIGLIERE Presente 

da 

remoto 

DE ANGELIS VALERIO 

CONSIGLIERE 

Presente 

 

MORICONI SANDRO CONSIGLIERE Presente 

 

DI GIROLAMO RITA CONSIGLIERE Presente 

da 

remoto 

   

 

Assume la presidenza il Signor FIBRAROLI TULLIO in qualità di SINDACO assistito dal 

SEGRETARIO COMUNALE Signor Isidori Roberta. 

Il Presidente, accertato il numero legale, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio 

Comunale ad esaminare e ad assumere le proprie determinazioni sulle seguenti proposte di deliberazioni: 

 

Risultano presenti alla discussione del punto di cui sotto i Signori: 

 

FIBRAROLI TULLIO SINDACO Presente 

 

MONTANI VINCENZA 

CONSIGLIERE 

Presente 

da 

remoto 

FLAVONI GIANFRANCESCO 

CONSIGLIERE 

Presente 

 

CHIRRA ALESSANDRO 

CONSIGLIERE 

Presente 

 

CORTI ANNA CONSIGLIERE Presente 

 

VALERIANI GIAN LUCA 

CONSIGLIERE 

Presente 

 

PUGLIESE SIMONA CONSIGLIERE Presente 

da 

remoto 

PUGLISI GIUSEPPE CONSIGLIERE Presente 

da 

remoto 

DE ANGELIS VALERIO 

CONSIGLIERE 

Presente 

 

MORICONI SANDRO CONSIGLIERE Presente 

 

DI GIROLAMO RITA CONSIGLIERE Presente 

da 

remoto 

   

 

 

Proposta N.20 Del 21-06-21  

 

Esito Esame: 

approvata con voti favorevoli n. 8 

Oggetto: 

APPROVAZIONE VERBALI SEDUTA PRECEDENTE. 



Interventi: Il consigliere Giuseppe Puglisi osserva che non è 

stato portato in approvazione il verbale della seduta 

dell’8704/2021, come il Segretario si era impegnata a fare e 

contesta di non aver ricevuto la registrazione della seduta, 

richiesta più volte anche via pec. 

Il Segretario chiede la parola ed afferma che il verbale della 

seduta è stato preparato ed integrato all’esito delle osservazioni 

avanzate e per mero errore materiale non è stato inserito 

all’ordine del giorno. Quanto alla registrazione della seduta, il 

Segretario afferma di averla sicuramente consegnata per il 

tramite degli uffici ed inviata al capogruppo Valeriani Gian 

Luca. 

Interviene il capogruppo Valeriani Gian Luca ed afferma di non 

ricordare e che forse la registrazione è andata cancellata. 

Il Segretario fa rilevare che se il file non viene salvato ha una 

durata limitata nel tempo, ma si dice certa di aver risposto alle 

richieste dei consiglieri, in ogni caso si impegna ad inviare 

nuovamente il materiale richiesto al termine della seduta. 

Il Sindaco assicura che il verbale della seduta dell’8 aprile u.s. 

verrà portato in approvazione al prossimo consiglio comunale. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

contrari nessuno ed astenuti n. 3 ( 

Consiglieri Di Girolamo Rita, 

Montani Vincenza e Puglisi 

Giuseppe) 

 

 

 

 

 

Numero delibera: 

19 

 

 

Proposta N.15 Del 12-04-21  

 

Esito Esame: 

 

approvata con voti favorevoli n. 8 

contrari nessuno ed astenuti n. 3 ( 

Valeriani Gian Luca, Puglisi 

Giuseppe e Sandro Moriconi) 

anche per l’immediata eseguibilità 

 

 

 

 

Numero delibera: 

20 

Oggetto: 

APPROVAZIONE TARIFFE DEL PIANO FINANZIARIO 

TARI ELABORATO SECONDO METODO MTR ANNO 

2021. 

Interventi: illustra brevemente la proposta il Sindaco, dando la 

parola per gli approfondimenti alla Responsabile dell’Area 

Finanziaria Bianchi Pasqua Lena, presente ai lavori del 

Consiglio comunale, la quale fa rilevare che l’Auri ha approvato 

il PEF 2021, che prevede un piccolo incremento delle tariffe, di 

circa il 5%, per un ammontare complessivo di 4000,00 euro 

circa. A subire un piccolo aumento saranno soprattutto le 

famiglie più numerose. La Dott.ssa bianchi spiega che con i 

fondi Covid trasferiti dallo Stato si potrà coprire la rata di 

conguaglio Tari del 2020. Inoltre, sono state previste delle 

agevolazioni per le attività commerciali che sono state chiuse per 

le restrizioni imposte per la pandemia, per un importo pari al 

25%. Il prossimo anno, spiega la Responsabile, ci sarà 

probabilmente un ulteriore aumento del PEF. Vengono indicate 

le scadenze di pagamento proposte per il 16/10 e 3/12. Oggi il 



Consiglio, aggiunge la dott.ssa Bianchi, deve prendere atto del 

PEF così come già approvato e validato dall’Auri e deliberare le 

tariffe per il 2021. 

Interviene il Consigliere G. Puglisi per chiedere come mai ci sia 

sempre un aumento del PEF ogni anno. 

Risponde la Dott.ssa Bianchi dicendo che il PEF non lo elabora 

il Comune, i criteri sono stabiliti dall’Arera e dipendono dai dati 

relativi al costo del servizio, il Comune ha un margine di 

discrezionalità bassissimo. 

Prende la parola il Consigliere Gian Luca Valeriani, il quale 

chiede se le agevolazioni praticate alle attività economiche 

vengono poi sopportate dai cittadini, con un incremento delle 

tariffe a loro carico. 

La dott.ssa Bianchi risponde di no, in quanto le agevolazioni 

sono finanziate con appositi fondi stanziati dallo Stato. 

Interviene il Sindaco, il quale afferma che purtroppo ci troviamo 

a dover seguire una normativa stabilita a carattere nazionale e 

regionale, senza alcuna discrezionalità. L’argomento rifiuti è 

molto ampio e complesso, afferma il Sindaco, ci sarebbe tanto 

da dire, tante battaglie sono state fatte anche a livello regionale 

ad esempio in materia di inceneritori, dato che lo smaltimento 

dei rifiuti è un problema parzialmente affrontato, con dei costi 

notevoli a carico dei cittadini. Ciò nonostante, aggiunge il 

Sindaco, abbiamo cercato all’interno dell’Auri di contenere 

l’aumento previsto quest’anno per effetto dei nuovi coefficienti 

di calcolo dei costi del servizio importi dall’Arera; era previsto 

un aumento di circa il 10%, che siamo riusciti ad abbassare. 

Interviene il Consigliere G. Puglisi, il quale chiede se ci sia un 

modo per aggirare la legge e far risparmiare i cittadini di 

Sant’Anatolia di Narco. 

Il Sindaco risponde dicendo che il Comune di Sant’Anatolia di 

Narco è un piccolo comune che deve attenersi alle norme 

nazionali e alle delibere dell’Arera. E’ ovvio, aggiunge il 

Sindaco, che molto rileva l’andamento della gestione del ciclo 

dei rifiuti a livello regionale, se si alzasse complessivamente il 

livello di raccolta differenziata della regione nel suo complesso 

avremmo dei costi inferiori. 

Il Consigliere G. Puglisi osserva che non ha senso secondo il suo 

parere mettere ai voti qualcosa in merito al quale non c’è 

margine di discussione, in quanto è tutto imposto dalla legge. 

Interviene il Consigliere Alessandro Chirra, il quale chiede se ci 

sia ancora la possibilità di chiedere delle compostiere ed avere 

poi un’agevolazione tariffaria per la differenziazione dei rifiuti 

organici. 

Il Sindaco risponde che è una possibilità che si può sempre 

considerare. 

Il Consigliere Gian Luca Valeriani si chiede metaforicamente se 

si possa essere schiavi dei rifiuti. 

Il Sindaco conclude dicendo che le problematiche che ci sono 

intorno ai rifiuti sono molto vaste e complesse, basti guardare 

ciò che sta accedendo proprio in questi giorni in alcune grandi 

città italiane, le cui periferie sono letteralmente invase dai rifiuti. 

Non ci sono altri interventi. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Proposta N.19 Del 08-06-21  

 

Esito Esame: 

 

approvata con voti favorevoli n. 8 

contrari nessuno ed astenuti n. 3 ( 

Valeriani Gian Luca, Puglisi 

Giuseppe e Sandro Moriconi) 

anche per l’immediata eseguibilità 

 

 

 

 

Numero delibera: 

21 

Oggetto: 

APPROVAZIONE REGOLAMENTO TARI 

Interventi: il sindaco cede la parola alla Responsabile dell’Area 

Finanziaria Bianchi Pasqua Lena, presente ai lavori del 

Consiglio comunale, la quale illustra la normativa che ha reso 

necessaria la proposta di un nuovo regolamento comunale sulla 

TARI, in particolare il Decreto Legislativo 3 settembre 2020 n. 

116, attuativo della direttiva comunitaria n. 851/2018, ha riforma 

l’art. 198 TUA (art. 1 co. 24 del D.lgs. 116/2020) sopprimendo 

ogni riferimento ai rifiuti assimilati agli urbani, intervenendo 

sulla definizione dei rifiuti di cui all’ art. 183 del D.lgs. 

152/2006, sulla classificazione dei rifiuti di cui all’art. 184 del 

D.lgs. 152/2006 e sulle definizioni in materia di imballaggi di 

cui all’art. 218 del D.lgs. 152/2006. 

Questo nuovo regolamento, spiega la dott.ssa Bianchi ha 

recepito la facoltà delle attività economiche di avvalersi di un 

soggetto privato per lo smaltimento dei rifiuti, in tal caso la parte 

variabile della tariffa viene meno; tale opzione, se scelta, deve 

essere mantenuta per almeno cinque anni. La Dott.ssa Bianchi 

afferma che poiché il precedente regolamento era molto datato, 

anziché effettuare soltanto delle integrazioni e modifiche, si è 

deciso di adottare un  nuovo modello. 

Il Consigliere G. Puglisi osserva che quando è entrato in vigore 

il vecchio regolamento, nel 2013, la parte variabile della tariffa 

non c’era. 

La Dott.ssa Bianchi precisa che in realtà anche nel 2013 il 

tributo si componeva di una parte fissa e di una parte variabile, 

tuttavia oggi, all’indomani della nuova direttiva comunitaria, è 

stato ridefinito il concetto di rifiuto ed occorreva adeguarsi alla 

nuova normativa. 

Non ci sono altri interventi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Proposta N.18 Del 04-06-21  



Oggetto:  

Esito Esame: 

approvata all’unanimità ( voti 

favorevoli n. 11, contrari nessuno ed 

astenuti nessuno ) 

 

 

 

 

 

Numero delibera: 

22 

Ratifica Delibera di Giunta n 43 del 20.0421 variazione numero 

2 bilancio di previsione 2021-2023 

Interventi: il sindaco cede la parola alla Responsabile dell’Area 

Finanziaria Bianchi Pasqua Lena, presente ai lavori del 

Consiglio comunale, la quale illustra la proposta di ratifica di 

variazione di bilancio, che è stata approvata dalla Giunta in via 

d’urgenza principalmente per introitare in bilancio degli 

importanti finanziamenti di opere da altri Enti: 

uno stanziamento sia in entrata che in uscita un importo di euro 

980.000,00, a fronte di una concessione di un contributo del 

100%, concesso Ministero dell’Interno, contributo erariale per il 

finanziamento del progetto avente ad oggetto “Messa in 

sicurezza centro abitato della frazione di Caso da dissesti 

idrogeologici ”; uno stanziamento in entrata euro 250.000,00 

quale contributo Programma regionale di interventi di 

adeguamento strutturale, impiantistico e funzionale di musei, 

teatri storici ed istituti culturali di appartenenza pubblica, 

programma regionale e uno stanziamento di un importo di euro 

6.500,00, a fronte del riconoscimento del diritto al risarcimento 

danni subiti dal Museo della Canapa a seguito di eventi 

metereologici avversi. 

Interviene il Consigliere Gian Luca Valeriani, il quale fa rilevare 

che in merito al primo contributo, relativo alla frazione di Caso, 

l’Amministrazione comunale ha inviato ai cittadini una lettera 

che ritiene del tutto fuori luogo. 

Il Sindaco spiega che il contributo è stato ottenuto dall’ente 

nell’ambito dei fondi stanziati per il dissesto idrogeologico. A 

seguito del riconoscimento del contributo, l’Ente dovrà affidare 

la progettazione dell’intervento, in cui si cercherà di far 

confluire le varie esigenze della frazione di Caso. 

Il Consigliere Valeriani Gian Luca si dice d’accordo su tutto 

quanto affermato dal Sindaco, ma non sulla comunicazione che è 

stata inviata dall’Amministrazione comunale ai cittadini, che 

ritiene inopportuna. 

Il Sindaco precisa che ella lettera non si è parlato del dettaglio 

delle opere, si sono solo informati i cittadini dell’ottenimento del 

contributo, sul quale si dovrà ancora ragionare in termini di 

progettazione delle opere da eseguire. 

Chiede di parlare il Consigliere Valerio De Angelis, il quale fa 

rilevare che la lettera citata dal Consigliere Valeriani è stata 

effettuata a seguito di un incontro avuto con i cittadini della 

frazione di Caso, incontro durante il quale erano state sollevate 

diverse esigenze che l’Amministrazione ha avuto piacere di 

poter recepire e che intende soddisfare grazie all’ottenimento del 

contributo. 

Il Consigliere G. Luca Valeriani evidenzia  che il progetto di 

intervento per la frazione di Caso è nato nella precedente 

consigliatura, grazie alle sue richieste e a quelle del Consigliere 

Carocci Giancarlo, che hanno sollecitato il Sindaco ad 

intervenire sulla frazione. 

Il Consigliere Valerio De Angelis rivendica invece che il 

contributo di sui si parla è stato ottenuto grazie all’attività della 

presente Amministrazione, che ha presentato domanda di 

sostegno dei fondi stanziati con il cd. Decreto Salvini, egli 

stesso, afferma, si è adoperato per comunicare ai cittadini il 

lavoro svolto, redigendo la lettera sottoposta poi al Sindaco ed 

inviata alla popolazione. 

Replica il Consigliere Gian Luca Valeriani dicendosi contento 



del contributo ma non condividendo quanto detto dal Consigliere 

De Angelis, ritenendo che qualcuno voglia attribuirsi meriti che 

in realtà non ha. Il Consigliere Valeriani chiede di sapere se gli 

assessori erano al corrente o meno della lettera citata. 

Gli assessori G. F. Flavoni e A. Corti rispondono negativamente. 

Interviene il Consigliere G. Puglisi per chiedere se la lettera di 

cui si parla è stata utilizzata per scopi politici. 

Risponde il Sindaco dicendo di non esagerare, in quanto 

l’Amministrazione si è limitata a comunicare alla popolazione 

quanto è stato ottenuto. 

Non ci sono altri interventi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Risultano presenti alla discussione del punto di cui sotto i Signori: 

 

 

Proposta N.21 Del 21-06-21  

 

Esito Esame: 

 

approvata all’unanimità ( voti 

favorevoli n. 11, contrari nessuno ed 

astenuti nessuno ) 

 

 

 

 

Numero delibera: 

23 

Oggetto: 

AUTORIZZAZIONE ALL'ACQUISTO DI IMMOBILE. 

DETERMINAZIONI. 

Interventi: illustra la proposta il Sindaco, dicendo che l’Ente ha 

partecipato ad un bando regionale, presentando un progetto nel 

quale è previsto l’acquisto di un immobile nel centro di S. 

Anatolia di Narco, per ampliare l’offerta culturale del museo. Il 

progetto preliminare è stato approvato, è stata contattata la 

proprietaria dell’immobile, la quale si è detta disponibile a 

cedere lo stesso al Comune di Sant’Anatolia di Narco, per le 

finalità indicate, per l’importo di € 50.000,00. La Regione ha 

accolto la proposta progettuale accordando un contributo di € 

250.000,00 finalizzato all’acquisto e alla ristrutturazione 

dell’immobile. 

Interviene la Consigliera Vincenza Montani, la quale chiede 

quale sarà la destinazione dell’immobile. 

Il Sindaco ribadisce che la finalità sarà quella di ampliare 

l’offerta culturale dell’Ente, con nuovi locali nei quali potrà 

essere ospitata una collezione di circa 120 antiche macchine da 

cucire, di notevole valore storico – culturale. 

Il Consigliere G. Puglisi interviene dicendo che probabilmente si 

cercano donatari della collezione perché le macchine da cucire 

hanno bisogno di essere restaurate. 

Il Sindaco risponde negativamente, dicendo che piuttosto si 

tratta di un’opportunità che è stata offerta all’Ente e che l’Ente 

ha colto, anche con l’intento di riqualificare un angolo degradato 

del centro storico del capoluogo. 

La consigliera Vincenza Montani chiede se ci siano vincoli 

legati al contributo regionale. 



Il Sindaco spiega che c’è l’obbligo di mantenere la destinazione 

di cui al progetto per una durata di cinque anni, dopodiché il 

vincolo decade e comunque il Comune dispone di un immobile.  

La Consigliera V. Montani aggiunge: “quindi tra cinque anni si 

potrà anche cambiare destinazione?”. 

Il Sindaco risponde affermativamente. 

Interviene il Consigliere Sandro Moriconi, il quale fa rilevare 

come sarebbe utile anche acquisire il piano inferiore 

dell’immobile. 

Il Sindaco riprende la parola dicendo che da diversi anni si sta 

cercando il modo di acquisire nuovi spazi per ampliare l’offerta 

culturale del Museo e, soprattutto, ciò che dichiara essergli più a 

cuore, è la possibilità di riqualificare quella parte di centro 

storico. 

La consigliera V. Montani ribadisce l’importanza di non avere 

vincoli di destinazione per il futuro. 

Il Sindaco conclude dicendo che è competenza del Consiglio 

comunale autorizzare l’acquisto dell’immobile e approvare lo 

schema di contratto preliminare di compravendita allegato alla 

proposta di delibera, che consentirà all’Ente di entrare subito in 

possesso dell’immobile. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Risultano presenti alla discussione del punto di cui sotto i Signori: 

 

 

Proposta N.22 Del 28-06-21  

 

Esito Esame: 

 

approvata all’unanimità ( voti 

favorevoli n. 11, contrari nessuno ed 

astenuti nessuno ) 

 

 

 

 

 

 

Numero delibera: 

24 

Oggetto: 

APPROVAZIONE DOCUMENTO "TUTELIAMO 

TERRITORIO E IMPRESE" DI COLDIRETTI UMBRIA 

Interventi: illustra la proposta il Sindaco. 

Non ci sono interventi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

La seduta viene sciolta alle ore 20,13. 

Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto. 

 

Il Presidente 

FIBRAROLI TULLIO 

 

 

Il SEGRETARIO COMUNALE 

Isidori Roberta 

 

 

 

 

  


